
Einzelteile:

ò  Metallgehäuse Aufputz ELS-APASA
ù  Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA
ä  Kunststoffstutzen*
ë  Rückluft-Sperrklappe*
ö  Rampe*
ü  Befestigungsschrauben mit Dübeln für Metallgehäuse ELS-APASA (3x 3,5x50)
Å  Befestigungsschrauben für Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)

*Zusatzteile ELS-GU/GUBA

Schritt 1
Drei Löcher Ø 5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APASA bohren. Die Positionen der Bohrungen können je nach Einbaulage des 
Gehäuses frei gewählt werden.

Schritt 2
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6)

Schritt 3
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU/GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückluft-Sperrklappe und die Rampe demontiert werden. Das Stromkabel muss 
gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.

Schritt 4
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APASA einlegen.

Schritt 5
Das Unterputzgehäuse ELS-GU/GUBA in das Metallgehäuse ELS-APASA einschieben und mit den vier gelieferten Schrauben M4x10 (Pos. 7) befestigen. 
Den Kunststoffstutzen im Unterputzgehäuse ELS-GU/GUBA durch leichte Drehung einrasten.

Schritt 6
Die Rückluft-Sperrklappe und die Rampe einbauen.

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Schritt 5 
Das Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA in das Metallgehäuse ELS-APGSA einschieben und mit den vier gelieferten 
Schrauben M4x10 (Pos. 7) befestigen. Den Kunststoffstutzen im Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA durch leichte 
Drehung einrasten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Schritt 6 
Die Rückstauklappe und die Rampe einbauen. 
 

 

 
 

 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Schritt 5 
Das Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA in das Metallgehäuse ELS-APGSA einschieben und mit den vier gelieferten 
Schrauben M4x10 (Pos. 7) befestigen. Den Kunststoffstutzen im Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA durch leichte 
Drehung einrasten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Schritt 6 
Die Rückstauklappe und die Rampe einbauen. 
 

 

 
 

 

MONTAGE- UND BETRIEBSVORSCHRIFT
ELS-APASA

Service und Information
D	 HELIOS Ventilatoren GmbH + Co KG · Lupfenstraße 8 · 78056 VS-Schwenningen	 F	 HELIOS Ventilateurs · Le Carré des Aviateurs · 157 av. Charles Floquet · 93155 Le Blanc Mesnil Cedex
CH	 HELIOS Ventilatoren AG · Tannstraße 4 · 8112 Otelfingen	 GB	 HELIOS Ventilation Systems Ltd. · 5 Crown Gate · Wyncolls Road · Severalls Industrial Park · 
A	 HELIOS Ventilatoren · Postfach 854 · Siemensstraße 15 · 6023 Innsbruck		  Colchester · Essex · CO4 9HZ

D
ru

ck
sc

hr
ift

-N
r. 

70
 1

32
-0

01
/1

8-
02

03
/V

01
/1

01
8

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ò ù

ä ë ö

ü Å



Parts:

ò   Surface-mounted metal casing ELS-APASA
ù  Flush-mounted plastic casing ELS-GU / GUBA
ä  Plastic spigot*
ë  Backdraught shutter*
ö  Ramp*
ü  Fixing screws with plugs for metal casing ELS-APASA (3x 3,5x50)
Å  Fixing screws for plastic casing ELS-GU / GUBA (4x M4x10)

*Accessories ELS-GU/GUBA

Step 1
Drill three holes Ø 5 mm in desired position for the metal casing ELS-APASA. The drill hole positions can be freely selected depending on the installation po-
sition of the casing.

Step 2
Mount the metal casing to the wall or ceiling using the provided screws with plugs (Pos. 6)

Step 3
With regard to the flush-mounted casing ELS-GU/GUBA, the plastic spigot, backdraught shutter and ramp must be dismantled. The power cable must be 
connected according to the corresponding wiring diagram.

Step 4
Insert the plastic spigot in the metal casing ELS-APASA.

Step 5
Insert the flush-mounted casing ELS-GU/GUBA in the metal casing ELS-APASA and fasten with the four provided screws M4x10 (Pos. 7). Lock the plastic 
spigot in the flush-mounted casing ELS-GU/GUBA with a slight twist.

Step 6
Install the backdraught shutter and ramp.

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Schritt 5 
Das Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA in das Metallgehäuse ELS-APGSA einschieben und mit den vier gelieferten 
Schrauben M4x10 (Pos. 7) befestigen. Den Kunststoffstutzen im Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA durch leichte 
Drehung einrasten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Schritt 6 
Die Rückstauklappe und die Rampe einbauen. 
 

 

 
 

 

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Schritt 5 
Das Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA in das Metallgehäuse ELS-APGSA einschieben und mit den vier gelieferten 
Schrauben M4x10 (Pos. 7) befestigen. Den Kunststoffstutzen im Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA durch leichte 
Drehung einrasten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Schritt 6 
Die Rückstauklappe und die Rampe einbauen. 
 

 

 
 

 

INSTALLATION AND OPERATING INSTRUCTIONS
ELS-APASA

Service and Information
D	 HELIOS Ventilatoren GmbH + Co KG · Lupfenstraße 8 · 78056 VS-Schwenningen	 F	 HELIOS Ventilateurs · Le Carré des Aviateurs · 157 av. Charles Floquet · 93155 Le Blanc Mesnil Cedex
CH	 HELIOS Ventilatoren AG · Tannstraße 4 · 8112 Otelfingen	 GB	 HELIOS Ventilation Systems Ltd. · 5 Crown Gate · Wyncolls Road · Severalls Industrial Park · 
A	 HELIOS Ventilatoren · Postfach 854 · Siemensstraße 15 · 6023 Innsbruck		  Colchester · Essex · CO4 9HZ

P
rin

t n
o.

 7
0 

13
2-

00
1/

18
-0

20
3/

V0
1/

10
18

 
 
 

 

Montageanleitung für ELS-APGSA-de                         Helios Ventilatoren AG                                  P. S /A. I , 23.09.2016 

Montageanleitung des Metallgehäuses ELS-APGSA 
 
 

1.                                 2. 
Einzelteile:  
1. Metallgehäuse Aufputz ELS-APGSA    
2. Unterputzgehäuse aus Kunststoff ELS-GU / GUBA        
3. Kunststoffstutzen* 
4. Rückstauklappe* 
5. Rampe* 
6. Befestigungsschrauben mit Dübeln 
    für Metallgehäuse ELS-APGSA (3x 3,5x50)                     3.                      4.            5. 
7. Befestigungsschrauben für  
    Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA (4x M4x10)                                         3x                         4x  
 
    *Zusatzteile ELS-GU / GUBA                              6.             7.               

 
Schritt 1 
Drei Löcher Ø5 mm in gewünschter Position für das Metallgehäuse ELS-APGSA bohren. Die Positionen der 
Bohrungen können je nach Einbaulage des Gehäuses frei gewählt werden. 
 
Schritt 2 
Das Metallgehäuse an der Wand bzw. an der Decke mittels gelieferten Schrauben mit Dübeln befestigen (Pos. 6) 

 
Schritt 3 
Beim Unterputzgehäuse ELS-GU / GUBA müssen der Kunststoffstutzen, die Rückstauklappe und die Rampe 
demontiert werden. Das Stromkabel muss gemäss entsprechendem Elektroschema angeschlossen werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schritt 4 
Den Kunststoffstutzen in das Metallgehäuse ELS-APGSA einlegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ò ù

ä ë ö

ü Å


